

我省首例非法开采稀土矿案开庭审理

12名被告人全部获刑，最高刑期6年

本报营根8月2日电（记者金昌波 通讯员方茜 钟琦）今天上午，备受社会关注的琼中非法盗采稀土矿案在琼中黎族苗族自治县法院公开开庭审理，12名被告人到庭接受审判。据悉，该案是我省查处的首例非法开采稀土矿产资源案件。

经过审理，法院当庭作出宣判，认定袁某军、李某、冯某干等12名被告人违反矿产资源法的规定，未取得采矿许可证擅自采矿，情节特别严重，故以非法采矿罪分别判处12名被告人一年六个月至六年不等有期徒刑，并处人民币5000元至25万元不等罚金。

法院审理查明，2015年6月，黄某（另案处理）、廖某策划在海南无证擅自开采稀土矿。在冯某干、袁某军的带领下，黄某、廖某、黄某阳、赖某

房、刘某涛在琼中县中平镇丁架坡村附近山地探测到了稀土矿产。

2015年7月，黄某、廖某、李某、袁某军、冯某干商定五人共同出资200万元开采位于琼中的稀土矿，其中，袁某军、李某出资100万元，黄某、廖某、冯某干出资100万元，盈利后双方五五分成。五人同时商定让黄某负责开采、销售矿产，袁某军负责租赁采矿需要的山地及保安工作，冯某干则协助黄某管理采矿工地上的事。

由于人手不足，黄某、袁某军、李某等3人相雇佣6名被告人从事采矿事宜。经鉴定，黄某、廖某、袁某军、冯某干等人所造成的稀土矿产资源破坏总量为53.86吨，价值141.95万元。

为解决采矿所需的山地问题，黄某、廖某、李某、袁某军、冯某干商定，出资25万元让高某生帮忙租赁当地

农户的山地，向海南省天然橡胶产业集团股份有限公司乌石分公司南方作业区3队队长岳某疏通关系，以及协调和当地政府部门的关系。在征得土地后，岳某同意并配合冯某干、黄某阳等人在南方作业区3队2号林段里搭工棚、挖大池进行采矿作业。

庭审上，岳某表示，自己收取了2000多元的好处费，默许冯某干等人在其管理的林段里搭工棚、挖大池进行采矿作业。

解决了采矿所需山地问题后，黄某和廖某从江西、广西、湖南等地购买、运输发电机、离心泵、空压机、塑料管道、硫酸铵、氯化铵、碳酸氢铵、草酸等设备及化工原料用于采矿。黄某从江西雇佣了几十名工人到矿地进行采矿作业。黄某阳和阮某锋（另案处理）则指挥工人在丁架坡村和南方作业区

3队2号林段进行挖洞、铺设管道、挖大池等采矿作业。

2015年10月21日，琼中县国土资源行政主管部门对该非法采矿点进行查处，黄某、廖某、袁某军、冯某干、黄某阳、刘某涛、王某清等5人从非法采矿点紧急逃离，并将8.87吨稀土半成品运到屯昌县乌坡镇存放，再由黄某等人运回江西省定南县出售。

法庭审理认为，12名被告人违反矿产资源法的规定，未取得采矿许可证擅自采矿，情节特别严重，其行为触犯了《中华人民共和国刑法》相关规定。同时由于本案系共同犯罪，被告人袁某军、李某、冯某干、廖某、黄某阳等5人在共同犯罪中起主要作用，是主犯；刘某涛、赖某房、王某清、李某权、高某生、岳某、李某富有有期徒刑一年六个月至二年七个月，并分别处以人民币5000元至5万元罚金。被告人高某生违法所得人民币10万元、岳某违法所得人民币3500元，予以追缴，上缴国库，作案工具均予以没收。

同犯罪中起次要或者辅助作用，是从犯；并且袁某军是累犯，应当从重处罚。

法院最终以非法采矿罪分别判处在共同犯罪中起主要作用的5名被告人袁某军、李某、冯某干、廖某、黄某阳有期徒刑六年、五年六个月、五年、四年六个月、四年，并分别处以袁某军、李某、冯某干、廖某罚金人民币25万元，黄某阳罚金人民币10万元；以非法采矿罪分别判处在共同犯罪中起次要或者辅助作用的7名被告人刘某涛、赖某房、王某清、李某权、高某生、岳某、李某富有期徒刑一年六个月至二年七个月，并分别处以人民币5000元至5万元罚金。被告人高某生违法所得人民币10万元、岳某违法所得人民币3500元，予以追缴，上缴国库，作案工具均予以没收。

东方：“党建+N”为奔小康装加速轮

不仅实现了整体脱贫，村民们的精神面貌也焕然一新。

一年前，陈龙村还是一个等待帮扶的贫困村，贫困人口占总人口的56%。2015年5月底“第一书记”王博胜到任后，着力抓村“两委”班子建设，引导村民发展豇豆、茄子、油茶等特色产业，并积极联系省、市扶贫单位，争取资金改善基础设施。去年底，全村89个贫困户全部脱贫。

向贫困村派驻“第一书记”，是东方“党建+N”模式的具体体现。近年来，该市坚持以打造省级党建示范点为目标，以创建五星党支部为抓手，提出了“党建+N”模式，抓基层、打基础，整合人力、财力、物力投向基层。

“抓党建就是促发展，抓好党建，就抓住了所有工作的‘牛鼻子’。”东方市委书记吉明江说，通过“党建+N”模式，该市发挥党组织战斗堡垒和党员示范引领作用，有效地将党建优势转化为推动农村发展的动力，促进了农村发展、农业增效、农民增收。

“党建+N”的‘N’，主要包括美丽乡村、特色产业、精准扶贫和互联网小村。”东方市委组织部副部长袁兴权介绍，得益于“党建+N”，近年来东方已有一大批贫穷落后的村庄改变了面貌。

大田镇月大村，2015年以前还是一个落后贫困村，贫困户占总户数的37.8%，年人均收入仅2800元。令人吃惊的是，经过短短78天的建设，月

大村摇身变成了东方热门乡村旅游景区——嗒隆风情文化旅游区。

月大村党支部书记鲍忠伟，家里的80亩地几乎全部出让给了企业；在挖鱼塘的过程中，部分村民不理解、不支持，老支书吉忠标以地换地，用来支持景区建设……基层党组织发挥积极作用，是项目进展神速的一个重要原因。

“20多天建好乡村大舞台、10多天修好一条路，最难办的土地流转，不到一个星期就完成了，这在其他地方是难以想象的。”嗒隆景区投资者廖勇锋说，“嗒隆奇迹”的产生，是东方抓党建促发展的很好例证。

把党建示范点创建与建设美丽乡村相结合，以党员示范引领，推进美丽

乡村建设，是东方“党建+美丽乡村”的基本思路。2015年，全市共创建文明生态精品村37个。

东方还力推“党建+特色产业”，把发展特色乡村旅游、休闲农业作为重大发展任务和政治任务来抓，通过政府主导、企业进驻、村党支部推动、群众参与，打造了罗旺村火龙果基地、俄乐村黑山羊基地、三间村绿萝基地等一大批特色产业村庄。

东方市委常委、组织部长何先英表示，东方以“两学一做”学习教育为契机，从严从实抓好基层党建工作，做大做强“党建+N”，为全面建成小康社会，建设富裕、文明、法治新东方提供坚强的组织保障。

（本报八所8月2日电）

我省工程建设领域严禁新设保证金项目

本报海口8月2日讯（记者孙慧 通讯员杨洲）省住建厅、省财政厅、省人社厅日前联合印发《关于做好清理规范工程建设领域保证金工作的通知》，要求全面清理我省工程建设领域各类保证金，任何部门不得擅自以任何形式在工程建设领域新设保证金项目，建设单位不得立名目向建筑业企业收取其他保证金。

从6月23日起，我省工程建设领域除依法依规设立的投标保证金、履约保证金、工程质量保证金、农民工工资保证金外，工程款支付保证金、代建项目履约保证金、建筑垃圾规范处置保证金等各类保证金一律取消，不再收取。

6月23日后，保证金由政府部门收取的，相关部门要按时返还，由建设单位收取的，政府有关部门要采取有力措施督促其按时返还。对在取消范围内的保证金，收取单位要在2016年9月底前将收取的保证金全部退还给相关企业。对保留的保证金中逾期未返还及超额收取的部分，收取单位要在2016年11月底前返还完毕，并按约定向建筑业企业支付逾期返还违约金。

我省开展中小学幼儿园校车安全专项治理

本报海口8月2日讯（记者陈蔚林 通讯员云慧明 实习生陈卓斌）为了切实加强中小学校、幼儿园校车安全管理，省教育厅、省公安厅、省交通运输厅今天出台了《全省中小学校幼儿园校车安全专项治理工作实施方案》（以下简称《方案》）。此次专项治理工作为期半年，从7月开始，到12月结束。整体工作分宣传部署、组织实施、督查总结3个阶段进行。

《方案》强调，各市县教育、公安、交通运输等部门和学校要多措并举，营造校车安全浓厚氛围；深入开展校车安全知识教育，不断提高广大学生交通安全意识；多部门协同合作，加强校园周边道路环境整治；全面开展校车安全专项整治和排查工作，确保学生的乘车安全。

《方案》提出，对本市县中小学生、幼儿园的校车和租用车，接送学生上下学的车辆及其驾驶人、运行时间、行车路线等情况进行全面整治排查，要真正做到“三不漏”（不漏一车、不漏一人、不漏一校），不留死角，并逐一建立档案；坚决取缔无牌无证、不符合要求的各种车辆接送学生。

2016年8月3日 星期三

值班主任：吴卓 主编：饶思锐 美编：石梁均

HK 新华时评

谨防巨头合并成寡头垄断

■ 段续 刘怀丕

1日，滴滴出行宣布与Uber全球达成战略协议，滴滴出行将收购优步中国的品牌、业务、数据等全部资产，在中国大陆运营。

巨头合并引人猜想：出行方式刚迎来革命性变革，新的寡头垄断会不会发生？是否有必要对这起并购发起反垄断调查？对此，滴滴辩称，目前滴滴和优步中国均未实现盈利，且优步中国在上一个会计年度营业额没有达到申报标准。但有专家指出，两家企业合并后，占有的市场份额可能超过90%，事实上具备垄断的特征和嫌疑。

垄断者拥有更强的议价能力，能获取更多的垄断收益，危害消费者利益。此外，垄断更大的危害在于它能对行业创新形成阻滞。

回顾互联网出行平台的发展历程，正是滴滴、易到、神州这些活跃在市场中的“鲶鱼”不断搅动，为市场注入创新活力。7月28日出台的出租车改革方案正式确定了网约车的合法身份。改革的初衷就是打破出租车行业旧有的垄断利益格局，让网约车继续扮演“鲶鱼”的角色，保持行业竞争活力，促进行业健康持续发展，更好服务百姓出行。

如果巨头合并后产生新的垄断则有待改革初衷。当搅动市场的“鲶鱼”变成死气沉沉的“沙丁鱼”，市场就会失去活力，而一旦垄断形成，“躺着都能赚钱”的网约车巨头就有可能蜕变成《骆驼祥子》里的刘四爷，一些脱胎于旧时代洋车行的陈规陋习又会沉渣泛起，网约车从业司机和消费者则会无力维护自身权益。

面对公众巨大关切，不管此宗合并是否在金额上达到监管申报界限，有关反垄断执法机构都应当主动介入，从市场占有率以及关联关系等方面进行调查，切实维护市场秩序、从业者权益和消费者利益。

滴滴的崛起，是一部从创新者到颠覆者再到市场巨无霸的“逆袭史”，创新是成功“逆袭”的爆发原点，是最关键、最宝贵的特质。市场从来不反对企业正常兼并，但不能允许形成寡头垄断。



扫描二维码
关注“海南观察”
码上读懂海南

“双创”为民才能同心共创

面貌可以说是旧貌变新颜——骑电动车乱穿的少了，乱停乱放的少了，交通秩序大幅改善，门店占道经营的没了，餐饮店卫生管理更让人放心了，小区卫生死角没了，蚊虫四害也少了……海口曾经“脏、乱、差”的代名词早已被“美、净、新”所代替，可以说城市主政者一年来的政绩是看得见、摸得着的。而这种可喜的变化，正是海口市全市上下实干担当、同心共创的结晶。与其说，海口“双创”工作的这些成绩震撼人心、深入人心；不如说，正是因为赢得了民心，海口市的“双创”工作才能有如此耀眼的成绩。

回顾来路，海口市在“双创”工作伊始，并非事事一帆风顺，反而受到了不小的阻力，究其原因，就是因为没有赢得最广泛支持。“双创”工作之初，海口一些干部情绪上抵触、思想上懈怠、作风上懒散、工作中畏难，对于急难艰巨的“双创”任务消极应付，应付了事，妄图以“运动战”的做法来取得“持久战”的效果，毕其功于一役，其结果自然可想而知。另一方面，一些基层干部在工作中急于求成，将“双创”为民、便民的要求抛诸脑后，事事以硬杠杠一刀切，不顾群众呼声，也引起了不少质疑。

好在海口市的相关领导及时扼杀了这种苗头，以上率下，高压倒逼责任，引领关注民生，使“双创”为民、便民落到实处。从市委书记给市民回信到解决小摊小贩的再就业问题，从小街小巷的改造整治到打造15分钟便民服务圈，从建设平价菜店到重点打造特色美食街……从取缔到引领规范，从关停到整改提升，海口市的“双创”之路，始终紧扣民生，从你追我赶、站在小摊小贩的对立面，到真心为民、为商谋出路，为市民创便利，一些市民也从困惑不解、冷眼旁观，到积极拥趸、主动参与，共同打造美好的生活环境。

海口市用自身的实际行动，证明了“鱼”和“熊掌”可以兼得，良好的环境秩序和便捷的生活服务并不相矛盾冲突。也正是因为这种演变，“双创”工作才不断深入人心、不断赢得民心。事实也证明，治本之策在人心，一些城市管理的顽疾，没有市民发自内心的支持和自发参与，是难以根治的；而一个文明卫生、秩序井然的社会，也是每一个人所热忱追求的生活，顺应民心、合乎民意。所谓人心齐、泰山移，有了百姓的支持、参与和期待，海口才能拥有扛起海南文明担当的无穷底气和建设首善之城的不竭动力。



法院承诺岂容推

2015年1月，武汉的邓先生通过武汉光谷联合产权交易所购买了由江汉区法院委托拍卖的一套房产，在缴纳完83万元的费用，走完各种手续之后，邓先生却至今没拿到房屋钥匙，也没有产权证。江汉区法院负责接待的法官齐贵元也是该案审判长，他告诉记者，房子里住着吸毒人员，警察害怕。

法院拍卖的房产理应产权清晰，然而时隔一年半，所有权并未进行转移；该法院承诺的负责腾退，也在实际操作中变成了善始不善终的“搁浅子”。然而对这窘状，法院却并未进行强制腾退，反而劝购房者额外补钱给房屋的实际占有，如此一来既纵容助长了非法占有者的嚣张气焰，也使法院公信力大打折扣。这正是：

法院依法把房拍，

买房产权依法裁，

物权两讫应明白，

承诺岂容推又推。

（图/刘军 文/饶思锐）

HK 锐评

简单粗暴不是个性

■ 姜伟超

近日，山东聊城江北水城旅游度假区党工委书记、管委会主任胡廷金被开除党籍和公职，其处理通告中一句“严重违反群众纪律，对待群众简单粗暴，造成不良影响”，戳中了当前个别领导干部作风问题的要害。

现实中个别领导干部唯我独尊、自我膨胀，对群众吆五喝六、横眉竖目。反思近年一些地方、单位党群、干群关系紧张的情况，背后都有个别党员干部对群众“简单粗暴”的影子，不仅使矛盾不能及时化解，甚至把“小事搞大，大事搞坏”。

有些党员干部把作风粗暴当成个性，不但不反省，甚至以办事雷厉风行自夸，忘乎所以，把自己捧得很高，不屑于同群众打交道。

须知，百姓心中有杆秤，党员干部对群众的态度事关民心向背。一大批优秀党员干部之所以被老百姓念念不忘，不是拍桌子放狠话“吼”出来的，而是跟群众以心交心换回来的。全体党员干部须时刻提醒自己，对待群众要耐心、细心、诚心。

保安为何不保安全

HK 南海 涛声

■ 袁峰

7月31日凌晨，在海口市蓝天路某酒吧附近停车场，3名男子因没及时拿出电动车取车卡而与看车保安员起了冲突，其中1人被5名保安人员用钢管、刀具殴打致死，1人受伤。（8月2日《南国都市报》）

又见保安打人，仅7月份，海口一地，至少已发生2起保安殴打小区业主事件，而这一次，当事的几名保安更是将对方手无寸铁的情况下，持械将其殴打致死。一场酒局，一时冲动，哥们义气，酿成的悲剧却将给好几个家庭带来无尽的痛苦。保安保安，其职责使命就是保障人员财物的安全，又怎能反其道而行之，成为安全的威胁乃至杀手呢？

由于涉事的停车场或小区几乎都属于收费停车，业主或车主缴纳费用给相关公司，双方即形成了合同关系，保安理应给业主提供良好的服务，保安在人格上与服务对象平等，即使出现纠纷，也应该在法律框架内，心平气和地解决，岂能一言不合大打出手。退一

本报言论只代表作者个人观点
投稿信箱：hrnblp@163.com